

2019施政十件大事評選接受投票

香港文匯報訊(記者 文森)過去一年間,香港發生了不少大事,當中不少令市民留下深刻印象。由包括香港《文匯報》及《大公報》在內的22家香港媒體聯合主辦、63家機構協辦的「特區政府施政十件大事評選」即日起開始接受投票,全港市民可從20件候選大事中選出自己認為最重要的10件大事,參與者更有機會獲得手提電話、平板電腦及超市禮券等獎品。

「特區政府施政十件大事評選」自1998年推出至今

今已成功舉辦了21屆,該項活動一直以來對幫助政府了解民生所需、社會訴求發揮了積極的作用。是次選舉先由聯合主辦媒體機構選出20件候選施政大事,再由全港市民選出十件大事,候選的施政大事包括「中環灣仔繞道通車改善擠塞」、「特區政府撤回《逃犯條例》修訂草案」、「關愛共享計劃派發4,000元」、「自願醫保推出紓公營醫療壓力」及「多項措施協助企業應對中美貿易戰」等。

「2019特區政府施政十件大事評選」由即日起開始接受全港市民投票,至下月15日截止。投票方

式主要透過網上投票,有興趣的市民只要登入投票網站: <http://top10.wenweipo.com>, 掃描QR code即可投票。

市民同時也可以透過《大公報》、《文匯報》、《資本雜誌》、《經濟導報》等刊登的「2019特區政府施政十件大事評選」海報,內附報名表格,市民可把選中的十件大事序號填上,並清楚填寫個人資料郵寄或傳真至秘書處。秘書處地址:香港灣仔軒尼詩道342號國華大廈14樓(信封請註明:「2019特區政府施政十件大事評選」);查詢電話

2574-2225 或 2891-3573、傳真 2893-0114 及電郵 murongzhenyue@gmail.com。

得獎有機會獲手機平板電腦

市民選出的十件大事及得獎者名單,將於下月20日在<http://top10.wenweipo.com>網上公佈,得獎者將有專人電話通知。是次評選活動獎品豐富,包括名貴手提電話、平板電腦、運動手錶、超市禮券及書券等,希望全港市民踴躍參加。

政府入稟促觀塘6商戶交舖

追討自8月18日起市值收益 有店主不滿賠償價研打官司

香港文匯報訊(記者 文森)市區重建局於2007年啟動觀塘市中心重建計劃,鑑於有商戶不願「交吉」,特區政府於今年5月正式刊憲收回觀塘部分土地作重建之用,惟觀塘道及裕民坊一帶至今仍有6個商戶拒絕交出土地。政府於上周五入稟高等法院,申請頒令收回土地,同時向商戶追討自8月18日起的市值收益,直至他們交還物業為止。不過,有商戶不滿賠償價,或會與政府打官司。

政府於今年5月刊憲引用《收回土地條例》,要求觀塘道和裕民坊的商戶於今年8月前交出土地予政府作公用用途。但有6個商戶至今仍未交出土地擁有權,政府遂於上周五入稟高等法院,要求頒令商戶立即「交吉」,以及交出他們非法持有物業期間所涉及的市值收益。

指「交吉」公告已貼在當眼處

這宗訴訟的原告為律政司司長,被告分別為佔用觀塘道或裕民坊一帶舖位的商戶高良濱、林遠志、董利平、鄭富恒、羅裕帶經營的福申潔淨公司,及許美和兄弟經營的安記皮具。

入稟狀指出,地政總署於今年5月17日根據《收回土地條例》刊憲,收回康寧道、裕民坊及觀塘道的土地,以供市區重建局實施第二期觀塘市中心

土地發展計劃的公告,並向相關土地的業主等人發出通知,說明該土地需收回作公用用途,「交吉」期限為公告發出後3個月內,又派遣職員張貼公告在物業當眼處。因此,有關物業及土地自2019年8月17日起已復歸香港特區政府所擁有。

政府稱被剝奪使用土地權

入稟狀續指,市建局曾於2019年10月28日去信各被告,要求他們於11月27日下午5時或之前「交吉」有關物業,但被告未有遷出,導致政府被剝奪使用、管有、佔有及享有該物業及其所在土地的權利。律政司因此入稟向各被告收回物業及其所在土地的空置管有權,並向被告追討自8月18日起的市值收益,直至交還物業為止。現年59歲的許美志和弟弟許美和一

起經營「安記皮具」,從父母手上繼承店舖,至今營業52年。許美志表示,市建局的賠償方案「相當縮水」,25平方米的舖位僅獲約420萬元賠償,與兩兄弟心中的理想金額相差約100萬元,因此拒絕將舖位交還。他續說,母親臨終前曾叮囑他將店舖「守到最後」,因此他會尋求法律意見,若市建局維持原本的賠償額,不排除會與政府打官司。

觀塘市中心重建計劃項目,地盤面積逾50萬平方呎,影響約1,653個業權及約3,139人,估計項目的總發展成本達數百億元,是市建局歷來最大型的重建項目。

市建局於2007年3月啟動項目的法定規劃程序,當時提供總額1億元用作特惠津貼,業主與租戶可得到數十萬至數百萬元不等的賠償。



觀塘區重建計劃商戶未遷,政府稱遭受損失入稟收地。資料圖片

海關新艇建功 速破10走私案



海關今年購置4艘高速截擊艇取代現有的截擊艇。香港文匯報記者攝

香港文匯報訊(記者 文森)香港海關引入4艘山東製的高速截擊艇,取代已經使用16年的舊船,新船最高航速達每小時55海里,是政府船隊中目前最快的型號,只需要45分鐘就可以到達香港水域內任何一處,能大幅加強海關打擊海上走私活動的機動及靈活性,當中兩艘新船5月已服役,至今成功協助海關破獲10宗海上走私案,部分個案若使用舊船,勢必令走私集團逃脫。

每艘造價1,800萬元的新高速截擊艇分兩階段服役,其中兩艘船在今年5月率先投入使用,採用噴水式推進系統的新船配置了兩個勞萊斯MTU引擎,合共可以輸出3,448匹馬力,輸出功率相當於10輛雙層巴士,最高航速達55海里,即每小時102公里,較原有最高時速僅49海里的截擊艇為快。

45分鐘內可抵港水域任何一處

海關助理關長(邊境及港口)陳子達表示,新的高速截擊艇由靜止加速至最高速只需40秒,並能在45分鐘內趕到香港水域內任何一處,有關效能上的提升可以協助海關更有效打擊海上走私活動。

陳子達指,新船投入服務至今已協助海關成功破獲10宗海上走私案,當中除了有估計市值約5,000萬元的10年來最大宗懷疑走私凍肉案外,5月時一宗發生在沙洲對開的食品走私案更是靠新船才成功截捕,「沙洲在香港水域最西面,只要走私團夥離開香港水域,我們就失去司法權。案發時,走私團夥會派人睇水留意我們是否在附近,我們很難部署高速截擊艇在附近,我們當日將船部署在較遠的地方,堵截時在短時間內趕到現場,將走私團夥一網打盡。」

新船除了在速度上有所提升外,續航能力亦提升至最高航速330海里,距離相當於來回香港至廣州兩次,並因應走私活動大多在深宵時分進行而添置了夜視系統,方便海關人員進行監察。另外,新船亦可以做到定點自轉、橫向停泊,而急停距離也較舊船短。

第二階段引入的另外兩艘新高速截擊艇在上星期三(18日)亦已開始服役,海關表示未來將繼續以風險管理及情報主導策略執法,並與本地及海外執法機關加強情報交流,嚴厲打擊海上走私活動。



新高速截擊艇增添了夜視系統。香港文匯報記者攝



高速截擊艇的船艙設有洗手間。香港文匯報記者攝

截擊艇性能對比

性能	新艇	舊艇
主引擎	德國 Rolls Royce MTU, 兩副合共輸出3,448匹馬力	美國 Caterpillar, 兩副合共輸出1,600匹馬力
推進系統	噴水式推進系統	螺旋槳推進系統
最高航速	55海里(約時速102公里)	49海里(約時速91公里)
最高航速續航力	330海里	220海里
操控系統	操控桿控制	軌環控制
移動能力	可橫向靠泊,及定點式自轉	不能橫向靠泊及定點式自轉
夜航能力	配備夜視系統,及雷達導航系統	配備雷達導航系統
急停距離	約50米(相當於船身3倍的長度)	約110米(相當於船身7倍的長度)

資料來源:香港海關 整理:香港文匯報記者 文森



古物古蹟辦事處舉行「聖山遺粹: 啟德地區出土宋元文物展」開幕禮。左起:任浩晨、蘇彰德、蘇麗娟。香港文匯報記者攝



▲啟德出土的宋元時期陶瓷。香港文匯報記者攝
▲宋元時期館藏。香港文匯報記者攝

啟德出土文物展 宋元生活知多啲

香港文匯報訊(記者 文森)香港以往的考古研究,主要集中在3,000年前的史前文明及清代,漢朝之後的資料鮮有、且較為零碎。直到上世紀90年代,啟德機場搬遷為考古挖掘帶來契機,專家們在九龍灣聖山一帶發現了大量宋元時期的歷史遺蹟,印證當時有人在香港長期居住並經商。啟德地區出土的約230組考古文物將在香港文物探知館免費展出,展期由即日起至明年2月26日。

這批啟德出土的文物共有230組,大部分是首次對外展出,以宋元時代的文物為主,包括碗碟、香爐、茶具等陶瓷器皿、不同朝代的銅錢及墓葬品等。中文大學亦借出部分宋元時期的館藏,與啟德文物作對比。

古物古蹟辦事處館長(考古)馬文光介紹,在啟德地區的考古活動中,發現大量產自浙江、福建及江

西等不同窑口的陶瓷製品,從數量上判斷,除生活使用外,應與經商活動有關。

部分出土的瓷器與宋元時期海上陶瓷之路的文物可互相對照,亦有部分陶瓷刻有銷往菲律賓常見的龍紋,相信當時香港在海上陶瓷的貿易網絡中有一定地位。

他指出,宋代對外貿易的船上設有「綱首」(意指:船運商人領袖),而啟德出土的陶瓷上有些印有「綱」、「綱司」等花押文字,側面證明香港當年已於海上有貿易運輸。

水缸刻有「杏花村」字樣

除了日用瓷器外,展品還有大型水缸和酒罈,有的容器上刻有「杏花村」、「酒」等字樣,考古學家推測啟德地區當時有人長期在此居住並與外界經常往來,可能有人從事販賣酒類的工作。

出土的墓葬品亦是啟德地區人類活動的重要證據,顯示宋元時期,人們在此地進行各類的生產生活活動,包括生老死葬,展品中有魂瓶、小型水具、動物雕塑等。

馬文光說,墓葬品通常比日常用具體積小許多,香港過往亦較少出土保存完整的人骨,故不排除這些小型器物是作為玩具用途,而非墓葬品。

港人可免簽赴烏茲別克斯坦旅遊

香港文匯報訊(記者 文森)入境事務處昨日宣佈,香港特區政府接獲烏茲別克斯坦共和國政府通知,特區護照持有人明年1月1日起可免簽證前往烏茲別克斯坦旅遊,最長逗留7天。

連同烏茲別克斯坦在內,給予特區護照持有人免簽證或落地簽證待遇的國家或地區增至167個。